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PODSTAWY EKONOM]| | Cwiczenia
STAWOWE POJECIA. POPYT, PODAZ | RO

RYNKOWA



PODSTAWOWY PROBLEM W
EKONOMII

Potrzeby ludzkie sg wi€ksze anizZeli mozliwoSci/zasoby niezb€dne
dla ich zaspokojeniq;

OgraniczonoSC zasobdéw gospodarczych;

Kazdy z nas musi wybieraC.



DEFINICJA EKONOMI

.Ekonomia bada/pokazuje w jaki sposéb ludzie, dziatajgc w
réZnych  warunkach spoteczno-gospodarczych, korzystajg z
ograniczonych zasobdéw, jak ich uZytkujg do prowadzenia
dziatalnoSci gospodarczej, jaok je rozdzielajg mi€dzy rdzne,
konkurencyjne wobec siebie zastosowania, a takZe czym si€ kierujg
dokonujgc tego wyboru. Pokazuje réwnieZ czy wykorzystanie
ograniczonych zasobdéw jest efektywne.”



ONOMIA POZYTYWNA | NORMATYWNA

[Ekonomiq pozytywna zajmuje si€ obiektywnym, naukowym obiaénieniem}

zasad funkcjonowania gospodarki.

Celem ekonomii pozytywnej jest wyjaSnienie, w jaki sposdb spoteczeNnstwo gospodarujgce
podejmuje decyzje dotyczgce konsumpciji, produkcji i wymiany débr. WyjaSnia dlaczego
gospodarka dziala w okreSlony sposéb. Odpowiada na pytanie ,,jak jest?”

np. ,,Minimalne wynagrodzenie w Polsce wynosi 1317 z{”

Ekonomia normatywna dostarcza zalecen opartych na subiektywnych
sgdach wartoScivjgcych.

W przypadku ekonomii normatywnej staramy si€ wyst€powaC w roli bezstronnych badaczy.
Ekonomia normatywna dostarcza pewnych subiektywnych zalecen w odniesieniv do
gospodarki. Odpowiada na pytanie ,,jak powinno by¢?”

np. ,Rzad powinien podnieSC ptace minimalng w Polsce”



JAKA CZESC STWIERDZENIA ODNOSI
SIE DO EKONOMII POZYTYWNEJ, A
JAKA DO EKONOMII NORMATYWNEJ?

,Ludzie w podesztym wieku ponoszg bardzo
wysokie koszty opieki lekarskiej w poréwnaniu
z resztg spoteczeNstwa i paNstwo powinno
subsydiowaC ich wydatki na leczenie.”



GLOWNE DZIALY EKONOMII

MIKROEKONOMIA

Bada poszczegdlne elementy tworzgce gospodarke, takie jak: gospodarstwa
domowe, przedsi€biorstwa, sektory i gatezie (branze) gospodarki, rynki
okreSlonych produktéw i ustug itd.

MAKROEKONOMIA

Zajmuje si€ analizg gospodarki jako catoSci. Bada m. in. czynniki wptywaijgce
na poziom i zmiany takich wielkoSci ekonomicznych, jak np. globalna (tgczna)
produkcja i konsumpcja w danej gospodarce, globalna podaz produktéw i
ustug, globalny popyt na nie, ogdlny (Sredni) poziom ich cen, globalne
zatrudnienie i inwestycje, dochody i wydatki budzetu panstwa itd.



Rynek

- To mechanizm koordynujacy zachowania nabywcow i sprzedawcow
uczestniczacych w procesie wymiany dobr i ustug.



Popyt

llos¢ dobra jaka nabywcy sa sktonni zakupic¢ przy réznym poziomie
cen.

[los¢ nabywana

llos¢ dobra, jaka nabywcy sa skionni zakupic przy okreslonym
poziomie cen na rynku.

Prawo popytu

Wraz ze wzrostem ceny ilos¢ nabywana dobra spada i odwrotnie.



Krzywa popytu

- Obrazuje zaleznos¢ miedzy cena a wielkoscia zapotrzebowania przy innych
wielkosciach nie zmienionych.
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Przesuniecie krzywej popytu

1 Kazda zmiana zwiekszajaca ilosc, ktora nabywcy chca kupi¢ przy danej cenie,
powoduje przesuniecie krzywej popytu w prawo. Kazda zmiana zmniejszajaca
ilos¢, ktora nabywcy chca kupic przy danej cenie, powoduje przesuniecie
krzywej popytu w lewo.
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Determinanty popytu i przesuniecie krzywej popytu c.d.

1 Wiele zmiennych moze spowodowac przesuniecie krzywej popytu. Oto
najwazniejsze z nich:

Dochaod;



Dochod

1 Jezeli popyt na pewne dobro spada, kiedy dochod sie zmniejsza, dobro to jest
nazywane dobrem normalnym.

1 Jezeli popyt na pewne dobro rosnie, kiedy dochod sie zmniejsza, dobro to jest
nazywane dobrem nizszego rzedu.



Determinanty popytu i przesuniecie krzywej popytu c.d.

1 Wiele zmiennych moze spowodowac przesuniecie krzywej popytu. Oto
najwazniejsze z nich:

Dochaod;
Ceny dobr posrednich;



Ceny dobr posrednich
1 Jezeli spadek ceny jednego dobra zmniejsza popyt na inne dobro, te dwa dobra
sa nazywane dobrami substytucyjnymi.

1 Jezeli spadek ceny jednego dobra zwigksza popyt na inne dobro, te dwa dobra
nazywa sie¢ dobrami komplementarnymi.



Determinanty popytu i przesuniecie krzywej popytu c.d.

1 Wiele zmiennych moze spowodowac przesuniecie krzywej popytu. Oto
najwazniejsze z nich:

Dochaod;

Ceny dobr posrednich;
Gusty;

Oczekiwania;

Liczba nabywcow.



Przesuniecia krzywej popytu a przesuniecie wzdluz
krzywej popytu

(a) Przesunigcie krzywej popytu
(b) Przesuni¢cie wzdtuz krzywej popytu
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Podaz

llosc dobra, jaka sprzedawcy s3 gotowi zaoferowac przy réznym poziomie
cen.

[losc¢ oferowana

llos¢ dobra, jaka sprzedawcy sa skionni zaoferowac przy okreslonym
poziomie cen na rynku.

Prawo podazy

Wraz ze wzrostem ceny ilos¢ oferowana wzrasta i odwrotnie.



Krzywa podazy

- Obrazuje zaleznos¢ miedzy ceng a iloscia oferowana przy innych wielkosciach
nie zmienionych.
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Przesuniecie krzywej podazy

1 Kazda zmiana, ktora zwieksza ilosc, jaka sprzedawcy chca wyprodukowac przy danej
cenie, powoduje przesuniecie krzywej podazy w prawo. Kazda zmiana, ktora
zmniejsza ilosc, jaka sprzedawcy chca wyprodukowac przy danej cenie, powoduje

przesuniecie krzywej podazy w lewo.
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Determinanty podazy i przesuniecie krzywej podazy

Istnieje wiele zmiennych, ktore moga spowodowac przesuniecie krzywej
podazy. Oto najwazniejsze z nich:

Ceny innych débr;
Technologia;
Oczekiwania;

Liczba sprzedawcow.



Stan rownowagi podazy i popytu

1 Rownowaga powstaje w punkcie, ktorym krzywe podazy i popytu sie
przecinaja. Przy cenie rownowagi ilos¢ oferowana rowna sie wielkosci
zapotrzebowania.
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Roéwnowaga
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Stan nierownowaga na rynku

(a) Nadwyzka podazy (b) Nadwyzka popytu
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Etapy analizy zmian stanu rownowagi rynkowej
Ustal, czy zdarzenie powoduje przesunigcie krzywej podazy, czy krzywej
popytu, czy moze tych obu krzywych;

Ustal, w jaka strone przesuwa sie krzywa;
Postuz sie wykresem podazy i popytu, aby sprawdzic, w jaki sposob
przesuniecia krzywych zmieniaja cene rownowagi i ilos¢ rownowagi.



Przyklady

1 Pewnego roku lato jest bardzo upalne. Jak wptynie to na rynek lodow!?

1 Innego lata huragan zniszczyt czesc potudniowoamerykanskich zbiorow trzciny
cukrowej, powodujac wzrost swiatowej ceny cukru. Jak takie zdarzenie wptynie
na rynek lodow!?

1 Zatdzmy teraz, ze fala upatow i huragan pojawiaja sie tego samego lata. Jak taka
sytuacja wptynie na rynek lodow.



Dziekuje za uwage!




